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Előfizetési teltételeit:
helyben házhoz hord­
va vagy vidékre (jós­

lón küldve

Hirdetések dija:
□ ozentiméterenként 
3 kr. Kereskedik és 
gyárosok külön ár­
kedvezményben ré­
szesülnek. llrlyegdij 

30 kr

Alyllttér sora 20 kr. politikai, társadalmi és közgazdasági lap.
Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.
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Nagy-Enyed, csütörtök, 1896. január 23. XV. évfolyam.

Szerkesztői iroda

kiadóhivatal :
birner és l,i ngner 
Miigynr-uiczit 2.ez. a 
hova úgy a lap szel If­
in i részét illető köz
emeuvek

elohzetesek és hirde 
lesek bérmenteseu

küldendők

kéziratok nem adat­
nak vissza.

Pártok alakulása.
(*) A politikai eseményei fejlődései 

közt, egy sincs ma. mivl fontosságit 
nál fogva jobban érdekein az ország 
közvéleményét ennél a kérdésnél. Hi­
szen az egész alkotmányosság elméleti 
kérdése a pártok csoportosulásában s a 
közvéleményt leghivalottabban kifejező 
többség megalakulásában és tevékeny­
ségében nyer tulajdonképpen gyakorlati 
megoldást.

És ha valaha szükség volt, most leg­
inkább szükséges, hogy döntő hatalomra 
jusson a nemzet józan, higgadt politikai 
nézete s véget vessen valahára azon 
egyéni ambicziókból, a szavak s hangu­
latok szubtilis magyarázgatásából, kényes 
önérzetek megbántódásából alakult, most 
sürü felhőféle, majd meg átlátszó köd- 
szerű gátoknak, melyek egyes pártokat 
egymástól elválasztanak.

Előttünk állanak a kiegyezésnek két 
állam létérdekeit érintő kérdései. Előt­
tünk állanak az ezredév ünnepei, melye­
ken az egész világ előtt dokumentálni 
akarjuk, hogy a nyugoti kultur-államok 
sorában tiszteletet követelünk a magyar 
névnek. Előttünk az államélet fejleszté­
sének megoldásra váró nagy igényei. 
Mindebben azonban mellőzhetetlen szűk-

Merengés.
Szép a képzeletnek holdsugaras tája,
Ifnl lelkűnkhöz mérten minden finomult; 
Édes, ha felettünk a merengés árnya 
Kéjes bánatával köddel elborult.
Hol öröm s bánatunk, vesztett boldogságunk, 
Bánatcsalta kongunk s az örömmosoly, 
Mikor eme ábrándszőtte képbe látunk,
Egg-egy bús akkordba halkan összefoly. 
Álmodj — ébredés nyíl az álom ölében, 
Mint az éjhomályra a hajnal derül, —
S lelked a valósáig ragyogó egében 
Ekkor is majd foszló álmokért hévül. 
Tanuld átérezni vadgalamb bugását, 
Megérteni: mért van élet s a világ, — 
Vígan szökdécselő madár csattogását ■
S mért nyíl ezerével a mezőn virág.
Tanulj szeretni a csodás környezetből 
S eltörpül a fényben minden földi árny, 
Múló fájdalomból, tűnő örömökből 
Átragyog édesen az örök virdng.

Szamos,sy Gyula.

ség vim hivatalosan is a magyar állam 
oly megnyilatkozásaira. mely méltó le­
gyen a magyar nemzet konstatált élet­
képességéhez s' erejéhez. Ez pedig csak 
az uralkodó bizalmát is teljes mértékben 
élvező oly kormányban lehet meg. mely 
a nemzet nagy többségé >ek bizalmat is 
bírja, melyei tehát a nemzet képviselői­
nek nagy többsége támogat.

Ezen igényeknek formailag megfelel 
ugyan a mai kormány, mert a többsége 
tényleg megvan; de ezen többség még 
sem eléggé nagy arra nézve, hogy a 
közigazgatás, igazságszolgáltatás és köz­
gazdaság reformra váró nagy kérdései 
kellő gyorsasággal letárgyalhatok és 
óletbeléptethetők volnának a nemzet ér­
dekeinek előnyére.

Az ellenzék egy része elvi alapon áll; 
s legyen bár ezen alap helyes vagy 
helytelen : az ellenzék ezen részének 
elvi álláspotja mindenesetre indokolt, ha­
bár vezetőinek s egyes tagjainak harcz- 
modora sokszor kihívja az erős kritikát.

A nemzeti pái t ellenzéki volta azon­
ban úgy nevénél, mint elveinél fogva 
alig indokolható Már a neve is egy kis 
arroganczia színezetével bir, amennyiben 
azt látszik követelni magának, hogy ő 
képviseli egyedül a nemzet nagy érdekeit.

Egyiptomi ut.
ii.

Cleopatra gőzös, Középtenger, később 
Alexandria, 1896. január 12 — 13

A múltkor futólag megemlítettem a mi 
tengeri lakásunkat, nem is remélve, hogy 
oly hosszasan tartózkodunk rajta. Már Brin­
disi előtt jókora viharral kellett, meg- 
küzdeiitink; ám ez gyerekjáték volt a rá 
következőhöz képest.

Na de ne vágjunk a dolgok rendes me­
nete elébe. Beszéljünk a Cleopatra gőzösről. 
Ez egy 3000 lóerejü, másfél millióba került 
colossus, a száraz föld szilárd talaján kívül, 
minden képzelhető kényelemmel berendezve. 
Ebédlő termét a hősi halálba menekülő 
Cleopatra képe díszíti. A falakon itt is, a 
zongorával, játszó asztalokkal ellátott nagy 
társalgó teremben, meg a dohányzóban is 
mindenütt egyiptomi emlékművekről vett ké­
pek, hogy már előre kellő hangulatba hoz­
zák a csodaországba vándorlókat. Berende­
zése a szilárdan lefoglalt asztalokkal, szé­
kekkel, meg a hajó ingásai ellen menedé­
ket kereső s tehát görcsösen oda tapadó 
utasokkal nem egyszer juttatja eszünkbe az 
egyiptomi festészet mozdulatlan és merev 
alkotásait. Szerencsére harapódzni kezd a 
szédelgés s majd egyik, majd másik szék-

Elvi alapja pedig a szabadelvű párté, 
melytől csak egyes detail kérdések vá­
lasztják el, melyeknek fontosságát elis­
merjük ugyan; de arra alkalmasaknak 
még sem tarthatjuk, hogy ezekre támasz­
kodva, egy tekintélyes párt pusztán ellen­
zéki kedvből merev negativ álláspontra 
helyezkedjék. Mert ezzel úgy tűnik fel, 
hogy ellenzéki szereplése csak a vezére 
személyi kultuszából származik.

Nem szenved kétséget, hogy Apponyi 
gróf személye a kultuszt meg is érdemli. 
Nagy tehetségei, fényes szónoki ereje, 
nemes jelleme vezéralakká emelték a 
parlamentben. De mégis legyen szabad 
kifejezni azon meggyőződésünket, hogy 
egy tekintélyes parlament életében 
maga az egyéni kiválóság hite mégis 
csak csekély fontosságú dolog a párt­
alakulásra; s minden jelessége csak 
annyiban jöhet politikailag is szá­
mításba, amennyiben a közügynek hasz­
nára lenni iparkodott is és tudott is. 
Azonban akkora hiúság semmiképpen 
sem volna indokolva, hogy egy nagy, 
kormányképes politikai párt, melynek 
már elévülhetetlen érdemei is vannak a 
múltban s amely az ő tehetségeit is 
szívesen kész a nemzet javára a neki 
megfelelő helyen értékesíteni, sőt midőn

tulajdonos lep ki egyiptomi merevségéből, 
talán azért, hogy — itteni műkifejezés sze­
rint, — belevegyüljón a rókavadászat egyre 
növekvő soraiba. Denique sunt, qui múltúm 
vulpicavisse dicuntur. Az utazók száma 86. 
Ebből, amint már irtani, aránylag legnagyobb 
számmal vannak a magyarok. Ez a legvidá­
mabb csoport, mikor a tenger háborgása egy 
kis kegyelemszünetet tart; máskor elfojtott 
zúgolódások, elhalványult arezok szépen el­
vegyülik a többi nemzetek csöndes csoport­
jaiba. Olykor a tudás és ismeret-tenger is 
fölveti nem annyira haragos, mint büszke 
hullámait. Egyik a műtörténelmi, másik 
mythologiai, harmadik általános történelmi 
ismereteivel készül megostromolni a Pb araok 
birodalmát, hogy újabb kizsákmányolási mű­
tétet hajtson végre rajta; mások rovarait, 
növényeit s mindennemű élő és mumitikált 
állatait akarják hódításaik körébe vonni. 
Akadnak olyanok is, kik a hajó kis világá­
ban kínálkozó jó alkalmakat sem szalasztják 
el, főleg sociologiai ismereteik gyarapítására. 
A lavateri tudományban utazók számára is 
elég hálás talaj mutatkozik. A gyöngéd je­
lenetek és akarúdzások sem ritkák. Nem is 
csoda. A társaságnak egy harmada pap, má­
sik házas ember, harmadik agglegény . . . 
aztán kellő számit több-kevesebb élet tavas­
szal dicsekvő nőutas, kik az ilyen korlátolt
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2. oldal.

reá kerül a sor, ót vezérként követni, 
hogy ez a nagy párt zászlaját előtte már 
most lehajtva, kénvre-kegyre egyszerűen 
csak megliódoljon előtte.

Apponyi grófnak, ha tekintélyét a 
parlamentben nemcsak mint szónok, 
hanem mint gyakorlati államférfin is, 
fenn akarja tartani, el kell határoznia 
magát vagy pozitív, vagy teljesen nega­
tiv irányú haladásra. Pozitív szerepet 
szánt neki a nemzet, sőt bizonyosan a 
szabadelvű párt is, ha ellenzéki szere­
pét feladván, lényeges részt akar venni 
a törvényalkotásnak, a kormányzásnak 
müvében, a magyar állam külső es belső 
tekintélyének emelésében. Az ut nyitva 
áll előtte, amelyen nemzetünk javára 
szolgáló eszméit sokkal könnyebben érvé­
nyesítheti, mint az ellenzéken Vagy, ha 
a munkára nem érez annyi erőt, mint 
az eszmék meddő hangoztatására; ha 
tán azt gondolja, hogy sokkal több igényt 
támasztott a szavával, mint amennyit 
munkájával kielégíteni képes; ha jobban 
tetszik neki a viharos tetszések népsze­
rűségét jelentő szép, de könnyen her­
vadó koszorúja, mint a. felelősség terhe, 
melyet minden kimondott szóért viselni 
kell: akkor válassza a negativ szerepet, 
legyen valódi ellenzéki, legyen nyilvános 
ellenőre a többség működésének, de oly 
elvek alapján, melyek ezt a különállá­
sát nemcsak pártja, hanem az egész 
nemzet előtt kellőképpen indokolják. Így 
is sokat fog használni hazájának. De 
egyszer elfogadni a szabadelvű párt elvi 
alapját s az elvek megvalósításakor félre 
állani ; mikor nagy fontosságú kérdések 
várnak megoldásra, akkor a fenntartott

talajon nem nagyon válogatósak az 1. osz­
tályú mlvavlókban.

Szól a hajótUluk. Bvimlisiben, a hires Via 
Appia végpontján vagyunk. Az ut végét je­
lölő 2 oszlop közül az egyik még most is 
büszkén hirdeti (alsó részén egy kissé meg- 
abroiiesozva) a régi Róma világra szóló ha­
talmát, a másiknak már csak talapzata van 
meg. Az eléggé tágas kikötő félkörben öleli 
át a jobbadán ódon épületekből álló olasz 
várost. A város modern vésze a kikötőre 
nyíló Garihaldi-utcza körül csoportosul. Ha­
junk körül eleven képcsoportok verődnek 
össze. Hajóterliek berakásával sürgölődő mat­
rózok, kidobott fillérek fölött marakodó 
utezagyevekek, feltolakodó támburások, éne­
kesek. áruikat kínáló siralmas alakok, koldu­
sok vajként özönlenek a partra. A városnak 
és szűkön mért nevezetességeinek megtekin­
tésére untig elég az a másfél óra. amennyit 
itt a hajó időzik.

Indulunk a bizonytalan és sötét éjszakába; 
a tenger erősen liáborog; a diner-hez a tár­
saságnak alig fele jelenik meg. Sokáig néz­
zük a messze csillogó világi tó tornyok vál­
takozó fényét. Aztán belenyugszunk a 
kapitány szomorú biztatásába, hogy nagy 
vihar lesz. A lefekvésre is rászánjuk ma­
gunkat, bátorságot merítve hatalmas alko­
tási! hajónk látásából . . . Aztán arra ébre­
dünk fel, hogy ágyunknak egyik oldalával 
szokatlanul erős érintkezésbe jöttünk. Fel

Közérdek.

mellékajtón elmenekülni: az nem méltó 
sem Apponyi személyéhez, sem ahhoz 
a rokonszenvhez. mely ly el a nemzet 
ezt a dédelgetett (iát mindenha kiséri.

Kétségtelen, hogy it közjogi alapon álló 
ellenzékek vezérférfia ma Apponyi; neki 
kell tehát magatartásával ezeknek a töre­
dékeknek határozott, irányt adni. A nem­
zet közvéleménye követeli tőle, hogy 
tehetségeit, értékesítse az ország javára 
ott, ahol erre legszélesebb tere nyílik. 
A nemzet közvéleményének kell villá­
it ára felszólalni, hogy a személyi kul­
tusz tulságait a politikából kiküszöböl­
jék s a nemzet drága instituczióit ne 
tegyék egyéni hangulatok, ambicziók s 
aprehenziók lapátjává. Nagyon drága és 
veszedelmes ez it iaptajáték! A hangu­
latokat pedig hagyják a költészetnek, 
mert bármennyire elragadja is szivün­
ket itz érzelmeket felkorbácsoló szónok­
lat varázsa, a hosszadalmas vitákat már 
megunta a közönség és szavak helyett 
hasznos munkát, jóravaló, derék tette­
ket követel, mert úgy véli, hogy a jövő 
fejlődését csak főkről-fok ra való állandó 
munkássággal lehet biztosítani s ezt egyes, 
kedvezőbb alkalom adtán jól megoldható, 
de most még meg nem érlelt kérdések 
minduntalan való tel vetésével hátráltatni 
nem szabad.

Ezért óhajtjuk az. országszerte hangoz­
tatott fúziót oda fenn a parlamentben 
is, amint nem választ, el bennünket itt 
a vidéken a közélet Kérdéseiben a párt 
szenvedély s a személyi kultusz.

akarunk kelni, de a hajó ingása oly nagy, 
hogy nem tudunk lábra állani : a tenger zú­
gása, a hullámok csapkodása beszédünket is 
érthetetlenné teszi. Végre mégis kivánszor- 
gunlt valahogy. Éppen jókor. A legnagyobb 
hullám jön a fedélzeten üdvözlésünkre, a 
legfrissebb tengeri fürdőt árasztva ránk. Hogy 
a hatás teljes legyen, a villáin is beleüt ha­
júnkba s egyik árboczimkat megsérti. Vissza­
vonulás teljes rendetlenségben. Mikor újra 
kimegyünk, Zante szigete és városa mosolyg 
iánk. Hajókiipitányunk nem tartja tanácsos­
nak a hírhedt Mat apait fok mellett viharzó 
tengeren haladni. (No meg aztán Ms. le comte 
Miklós: F. Ag. fhg is kifejezte hatásos óhaj­
tását). így láthattuk a Levante virágát (il tim e 
del Levante) is. A 17 és fél ezer lakójti város 
anipliitheatrumszerüleg terül el az öböl mel­
lett. és ettől befelé. A körülötte fekvő he­
gyek olajfaerdőktől, Cyprus- és narancsszige­
tektől vannak boriivá; a balján emelkedő 
hegyen a velenczeiektől emelt citadella. 
Számos temploma közölt kiválik a I’hane­
vűmé ni, a joniai tenger szigeteinek legszebb 
temploma. Zanthe (Zahint hős) Homer sze­
rint. Odysseus birodalmához tartozott.

A zantei rév védelme alatt nyugudtabb 
éjjelünk volt. Reggel (i órakor indulunk, s 
Int az Isten is úgy akarja, meg sem állunk 
Alexandráiig, hiszen úgyis másfél napot vesz­
tettünk.

Az ismétliUásig
Fogarasi Albert.

7. szám.

Az iskolák részvétele az ezredév 
ünnepségeiben.

Sokat hallottunk és olvastunk a folyó év 
ünnepi készületeiről; napi lapjaink el vannak 
árasztva annak a fénynek leírásával, a melybe 
fővárosunk ez alkalommal öltözködik. Arról 
is gondoskodik körültekintő és lelkes kultusz- 
miniszterünk, hogy a felnőttebb tanuló-iíju- 
ság részint tornaverseny alkalmával, részint 
azon kívül is megtekinthesse a kiállítást s 
az ország középpontján ez alkalomra emelt 
emlékeket. De magukról az iskoláknak ün­
nepi készületeiről nem igen lehet hallani.

Pedig nagy hiba volna, ha az ifjabb nem­
zedék gondolat- és érzelemvilágának helyes 
útba igazítására a nevelésével megbízott 
tényezők ezt a valóban ritkán kínálkozó 
alkalmat egész terjedelmében ki nem hasz­
nálnák.

A gyermek kedélye alkalmazkodik azon han­
gulathoz, amelyet maga előtt kifejezésre 
jutni lát, A valódi érzelem reprodukálásában; 
méltatásában s igy külső hatásában is, nincsen 
hálásaid) közönség a gyermeknél. Ez tud 
örülni szivéből-lelkéhől, ha örömöt lát, érdek 
nélkül, magáért az örömért; ez tud lelke­
sedni azért, amiért mást lelkesedni lát, mert 
a kedélye olyan, mint a legtisztább tükör- 
üveg. S azok a benyomások, melyeket sze­
rez, nem vesznek ki egyhamar az emlékeze­
téből : sőt éppen ebben a korban szerzett 
hatások a legállandóbbak.

A gyermek a közvetetten érzéki szemléle­
tén kívül eső dolgokról olyan fogalmat alkot, 
amilyet előtte a nevelője feltüntet. Föl le­
het kelteni az érdeklődését a köznapi élet 
igényein felül álló eszme-világ iránt; de le 
lehet kötni a földön, néha sárban járó gon­
dolatkörhöz, is, amelyben a legmagasabb 
fogalom az „enyém-tiédnek“ törvénynyel meg­
szabott határvonala. Mindenik irányban a 
nevelő példája hat legtöbbet. Mert ha 
csupán beszélünk előtte s ezzel akar­
juk fogékony lelkét irányítani: ő is megta­
nulja azt, amit részünkről tapasztalt, azaz 
beszélni fog azon eszmékről, melyeket 
előtte hangoztattunk. Vérévé azonban csak­
úgy válnak, ha már a gyermekkorban valami 
sejtelmet és vonzalmat érez a nagyszerű­
ségük iránt. Ezt pedig legjobban fel lehet 
kelteni a lelkesedés példájával s az ünnepi 
hangulatnak minden szónál többet kifejező 
varázsával.

S vájjon a hazafias lelkesedés mindenütt, 
minden rétegben, valóban olyan erős, olyan 
élénk, olyan gyümölcsöző, hogy költögetésére 
s ápolásra nincsen többé semmi szükségünk V

Ismétlem: ezt a lelkesedést nem abban 
keressük, hogy a hazáról s szeretetóről szé­
pen nyilatkozni tudjunk. Ez a kedélynek 
olyan felnnigasztosodott állapota, mely minden 
polgári kötelességnek hűséges teljesítését, 
a haza nyelvéhez s jogaihoz való törhetet­
len ragaszkodást, a nagy ősök és dicsőséges 
múlt emlékeinek tiszteletét örömmel, hűség­
gel, sőt áldozattal is teljesíti; teljesíti azon 
jól eső öntudattal, azzal a megnyugtató s 
boldogító érzéssel, mely a nemes tettet kí­
sérni szokta.

Az ilyen lelkesedés nem annyira általános, 
hogy mindenütt található volna; nem any- 
nyira jelentéktelen, hogy az uj ezer év első 
nemzedékében felkelteni minden alkalmas 
módon iparkodnunk ne keltene; nem is olyan 
könnyű dolog, hogy támogatása fölösleges 
volna.

A vidéki magyar nép — hogy arról ne is 
szóljunk, mely magát idegennek tartja — 
a maga korlátolt gondolatkörében s nehéz 
viszonyaiban csak arra tud gondolni, csak
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olyat, tud óhajtani, ami az d terheinek 
künnyitésóre, anyagi boldogulására szolgál­
hat, s eddig inkább csak öntudatlanul ragasz­
kodott ahhoz a földhöz, mely neki élelmet 
ős jogokat biztosított. Hazája, anyanyelvű 
iránti kötelességekről csak azon terhek ré­
vén alkotott fogalmat, amelyet ezen eszmék 
czime alatt reá róttak. S ha valami felvilá­
gosítás, okulás után is érdeklődni talált: ezt 
többnyire kíméletlen visszautasítás, vagy ép­
pen durvaság alakjában kapta meg. Ne cso­
dálkozzunk hát, ha hazafias érzületről s lel­
kesedésről falusi népünknél kevés szó lehet; 
csak annyiban, amennyit egy-egy szeren­
csésebb vagy fogékonyaid) s vagyonosabb a 
papjával s egyéb müveit emberrel folytatott 
beszélgetéseiből esetleg szerezhetett. Ragasz­
kodott. a szülőföldjéhez öntudatlanul, 
ahol többségben volt; s lemondott nyelvé­
ről s faja iránti kötelességeiről, ahol kisebb­
ségben maradt, szintén öntudatlanul.

Ezt a szülőföldhöz való öntudatlan ra­
gaszkodást a haza és anyanyelv ön­
tudatos szere te tévé kel! változtatni, 
hogy ne legyen ebben a hazában senki, 
akit az árulás bűnéről ne vádolna a lelkiis­
merete, ha hazájának nyelve és intézményei 
ellen érez vagy tenni szándékozik !

Ebben kell az iskolára számítanunk ; ezért 
nem szabad ezt a jó alkalmat elszalasztani, 
hogy minden iskolafentartó testület a növen­
dékei részvételével iskolai ünnepet rendez­
zen. Emlékezzenek meg, a növendékek ko­
rához s értelmi fejlettségéhez alkalmazkodva, 
az ünnep jelentőségéről; emlékezzenek meg 
az ősökről, kik először, s azon nagy utódok­
ról, kik másodszor megalkották mai alkot­
mányával a magyar államot, és mindenek- 
fölütt a királyról, kinek ebben a második 
honalapi tás dicsőséges munkájában oroszlán- 
rész jutott! Az isteni gondviselésnek pedig 
múltért s jövőért énekeljenek dicséretet és 
bizodalmát! A gyermekek éneke legkönnyeb­
ben meghallgatásra talál.

Az állam keletkezése és czélja.
Irta: Biró Dezső.

(Folytatás)

A Rousseau-theoria nem kor, nem törté­
nelmi theoria s csakis a philosophálás szü­
löttje. Történelmi dolgot nem történelmi 
adatokkal bizonyítani egy kissé különös el­
járás. E theoria tulajdonképpen nem is tar­
tozik az evoluczió elméletébe, legalább lé­
nyege az egész evoluczió szerinti fejlődésnek 
ellent mond. Az evolucziónál mindig kell 
keresni alapot, amelyből a fejlődés kiindul. 
Ámde a Rousseau „contract sociál“-jánál 
ilyet nem találunk, mert az a történelem 
előtti állapotról beszél, sőt fejlődése javaré­
szét is a történelem előtti időkre teszi, s 
főleg az emberiség olyan állapotáról beszól, 
amikor az „egyéniségének öntudatára még 
nem ébredett.“ Hogy ezen állapotról komo­
lyan lehessen szólald, két dolog szükséges, 
először, hogy volt-e, vagy legalább lehetsé­
ges volt-e valaha ilyen állapot, s ezt igazolni 
kell nem csupán psychologiailag, hanem tör­
téneti érvekkel, s másodszor meg kell hatá­
rozni az időt, legalább hozzávetőleg, s ezt 
ismét történelmileg igazolni. Ennek hiányá­
ban állameredetről beszélni, mivel ez törté­
nelmi tény, nevetséges dolog. Nem szabad 
soha sem merőben történelmi időkről be­
szélni,Js ha valamely tétel ilyen körben fo­
rog, azt lehetőleg a geológiai, vagy areheolo 
giai tényekkel, tárgyakkal kell igazolni. Ha 
azonban a geológia erre vonatkozó nézetét
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vesszük vizsgálat alá, ez abszolúte állításunk 
ellene nem bizonyít, sőt az ebbeli kutatások 
is egy bizonyos társas együttlétről tanúskod­
nak. Az archeológiái tények rendezett tár­
sadalmat tüntetnek fel. A legrégibb felirato­
kon is már királyokról olvasunk, a kik a 
lehető legnagyobb hatalomban részesülnek. 
\an ugyan olyan históriai tény is, amely 
államról nem beszél még, csupán társas élet­
ről, pl. a szeutirás első adatai, a melyek 
királyról stb. nem beszélnek. De beszélnek 
forrásaink ezen időkben a családfőnök, ké­
sőbb törzsfőnök hatalmáról, az alattvalók 
engedelmességéről, ami az államalakulás 
legelső lépcsője. És ez a tény is a mi egyik 
állításunk mellett bizonyít, hogy t. i. társa­
dalmi élet már volt akkor, amikor az állam 
még gyermekkorát élte.

Hasonlóképpen nem illik be a történelmi 
evoluczió szakjaiba az erő theoriája sem. Az 
emberekben mindig volt, miután öntudatuk 
is volt. czéltudatosság. Ha az erősebbtől való 
félelem vonta volna egybe, társaságba az 
embereket, akkor e theoria magának mond 
ellent, mert az államban és társadalomban 
mindig voltak erősebb és gyengébb indivi­
duumok, s az erősebb (az emberi természet 
rossz tulajdonsága) mindig szereti elnyomni a 
gyengébbet. Az még elfogadhattóbb eszme 
lett volna, hogy erőik összpontosulása végett 
társultak, de az erők a társadalomban na­
gyon szétoszlanak s ezen szempontból sem 
állhat meg Hobbes theoriája. A társadalom 
munkássága az államra is kihatással bir, s 
ami a társadalomban megosztott, megosztott 
lesz az államban is. Az erősebbtől való féle­
lem az önvédelmet ébreszti fel az ember­
ben s ez esetben a gyengék egyesültek volna, 
az erősebbek kizárásával, ami a társadalom 
eszméjével s ezzel egyesülten az állam fogal­
mával is ellenkeznék. Ebből azonban követ­
kezik egy másik ellentmondás is. Tegyük fel, 
hogy a gyöngék az erőseket is felvették. 
Ha felvették, mi ellen szövetkeztek ? Ha fel­
vették s a védői és uralkodó hatalmat a ke­
zébe adták, úgy magukat éppen annak kezébe 
adták, akitől a személyük és vagyonuk biz­
tonságát féltették. Ez teljes ellentmondás a 
theoria főproblemájával.

Nem talál továbbá be„az evoluczió fejlő­
dési folyamatába sem, mert, nem mutatja ki 
az állam egyes növe'kedBsei proczesszusait. 
A keletkezést szintén történelem előtti időbe 
helyezi, s azt el kell ismerni, lélektanilag 
legalább igazolni törekedik. Úgyszintén tör­
ténelem előtti az egész folyamat is, amennyi­
ben theoriája folytatása már kész és fejlet) 
állami ős társadalmi szervezetet tételez fel.

Ha Hobbes és Rousseau theoriáját össze­
hasonlítjuk, lehetetlen a „Leviathan“ ős a 
„Contract Social“ között rokonságot nem 
látni, csakhogy a Hobbes-féle theoria csak 
egy része a Roussea-ufélónek, mert ez utóbbi­
ban is szerepel az erő theoriája, még pedig 
hasonlóan az első theoriához, kétféle szem­
pontból. Ez az első megegyezés. A második 
az, hogy mindkettő az embert olyan álla­
potba helyezi az államalkotás előtt, a mikor 
„egyénisége öntudatára még nem ébredett.“ 
Ezt ők a történelem előtti korba helyezik. 
Legfőbb hasonlóságuk az, hogy mindkettő 
teljesen a feltételekre és a véletlenre alapítja 
összes tételeit.

Ezért a két utolsó theoriát nem vehet­
jük a fejlődési és történelmi theoriák közé, 
sőt az evoluczió törvényeit sértik következ­
ményeikben. Minden elvnek megvan a maga 
belerejelogikája, amely szerint fejlődik, s az 
egyszer megindult fejlődési folyamatot nem

Közérdek. 3. oldal.

áll jogában senkinek és semminek megaka­
dályozni. S a félreértett elveknek megvan 
az a rettenetes átka, hogy fejlődésükben 
eorrosiv hatást gyakorolnak azon a téren, a 
hol alkalmazvák. Hogy mennyire nem illett 
bele e fejlődésbe a llobbes-Rousseau theoria, 
azt már láttuk, s hogy mily zavarólag hatott, 
azt történelemből tanuljuk. A franczia forra­
dalom királygyilkossága határozottan ezen 
tannak volt észszerű következménye, s ez 
tette azt, hogy egész Európa államaiba a 
demoralizáczió becsúszott.

Az észjog arra tanít, hogy egy elv sem 
bir létjogosultsággal, amennyiben önmagának 
ellent mond. A két theoriát láttuk észjogi 
minőségükben s igy bátran állíthatjuk, hogy 
azok az államjog fejlődésére s magának az 
államnak keletkezésére világot nem vetnek 
s azért valódi tudományos színezettel, lényeg­
gel és erővel nem bírnak.

(Folytatása következik.)

Az előfizető tíz parancsolata.
— Jó tanácsok. —

Első parancsolat: Rendeld meg a 
lapot és ne feledd, hogy az előfizetési dijat 
előre kell fizetni. Beszéld rá az előfizetésre 
barátaidat és jó ismerőseidet is; amennyi­
ben ezek nem párthiveiuk, annál jobb, leg­
alább megtéríthetjük őket.

Második parancsolat: Hozz ne­
künk híreket, amennyit csak lehet, de men­
tül rövidebben időzz a szerkesztőség helyi­
ségeiben.

H a r m ad ik parancsolat: Szabd lehe­
tőleg rövidre Írásbeli közleményeidet, de irj 
tisztán és olvashatókig, különösen tulajdon­
neveket. A papírnak csak egyik oldalára irj, 
a másik üresen marad.

Negyedik parancsolat: Ne kívánd 
tőlünk soha, hogy elhallgassunk való ténye­
ket, avagy pedig az érdekeltek nevét, ami­
kor komoly dolgokról van szó.

Ötödik parancsolat: Előfizető és 
levelező létedre tartsd mindig szem előtt, 
hogy az újság a nagyközönség számára ké­
szül. Ezért hát ne zaklass bennünket sze­
mélyes ügyekkel és csupán szűk köröket 
érdeklő kicsiségekkel.

Hatodik parancsolat: Ne hívj ki 
bennünket mindjárt párbajra, ha rosszat ir­
tunk felőled, mert nem sok elfecsérelni való 
időnk van; sokkal okosabb, ha Írásban bi­
zonyítod be, hogy nem volt igazunk.

Hetedik parancsolat: Nagyon is 
terjedelmes tudósításokat a nagy közönséget 
nem érdeklő diszlalcomákról, ünnepi beszé­
dekről, temetésekről ős más effélékről inkább 
más lapoknak küldj, melyek ha lenyomatják 
híredet, hálásak leszünk irántad.

Nyolczadik parancsolat: Ne kí­
vánd tőlünk, hogy protezsáljunk városatyák­
nál, rendőrbiztosoknál, képviselők, primadon­
nák, tenoristák, baritonisták és színigazga­
tóknál.

Ki 1 e n c zedi k parancsolat: Ne la­
mentálj magánéletedben ért zaklatások miatt,

Tizedik parancsolat: Jusson eszedbe, 
hogy saját magunknak a közlönye vagyunk. 
Szerencsére csak egy fejünk van, az, melyet 
vállaink közt hordunk.

Vegyes hírek.
— Kinevezés. Az igazságügyi m. kir. 

miniszter Szász Gerő halmii kir. járás- 
birósági joggyakoruokot a nagyenyedi kir. 
járásbírósághoz aljegyzőnek nevezte ki.
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— Uj anyakönyvvezető. A belügy­
miniszter Alsófehérvármegyében a mnros- 
ujviiv-nknai anyakönyvi kerületbe auyakönyv- 
vezetővé Pásztor Gyula községi bírót ne­
vezte ki.

— Hymen. Török Leona, Deési Török 
, Dániel volt városi főispán, városi tanácsos 
és néhai Török Kornélia leánya, folyó hó 
22-én esküdött örök hűséget Porsche Gyula 
cs. és kir. főhadnagynak. Az ifjú pár a déli 
vonattal Szászvárosra utazott a boldog vőle­
gény állomáshelyére. Boldogságot kívánunk 
o szép frigyre.

— Eljegyzés. Báró Pölnitz Oszkár m. 
kir. honvédhadnagy, zászlóalj-segédtiszt Ko­
lozsvárról, a napokban eljegyezte Osztián 
Zelnia kisasszonyt, Osztián Viktor mérnök 
húgát. Gratulálunk.

— Hymen. Albrechtovich Antal n.-enyedi 
fiatal iparos f. hó 19-én vette nőül Paulini 
Bertát, Paulini Rudolf nagyenyedi lakos ked­
ves leányát. Sok szerencsét kívánunk az uj 
párnak.

— Vármegyénk alispánja az általános 
mezőgazdasági statisztikai adatok felülvizs­
gálására a törvényhatósági összeíró bizott­
ságot folyó hó 25-ére hívta össze.

— Ipartestületi közgyűlés. A nagy­
enyedi iparosság ipartestületi alakuló köz­
gyűlését folyó hó 20-án tartotta meg s egy­
szersmind a tisztviselőket is megválasztot­
ták. Egyhangúlag megválasztattak id. Lázár 
Károly elnök. Dunai Albert alelnök és Ja­
kab Károly pénztáritok. Szavazattöbbséggel: 
Garda Kálmán titkár és Huber Győző jegyző. 
Ezéken kivitt megválasztanak a számvizs­
gáló bizottság tagjai és az elöljáróság! ta­
gok szintén szavazattöbbséggel.

— Vármegyénk monográfiájának 
első kötetét rendezi sajtó alá a bizottság, 
mely Csató János alispán elnöklete alatt f. 
hó 18-án délután tárgyalta e nevezetes ügyet. 
Vármegyénk fekvését, hegy- és vízrajzát, 
geológiáját Herepei Károly tanár, növény-és 
állattani részét Csató János alispán írták 
meg, egész életük tanulmányának és tapasz­
talatainak gazdag eredményét örökítvén meg. 
Az éghajlatról Ávéd Jálcó gy.-fehérvári gimn. 
igazgató nyújt gondos megfigyelései alapján 
hű képei. A magyar lakosságról Lázár Ist­
ván becses adatai, a román lakókról Moldo- 
ván Gergely egyetemi tanár gondos tanul­
mánya, a szász lakosságról Weinrieh Frigyes 
luth. tanító alapos leírása fog teljes tájéko­
zást nyújtani. A népmozgalom statisztikai 
eredményeit Gáspár János tb főjegyző dol­
gozza ki, ki szaktekintély nemcsak nálunk, 
hanem Budapest illetékes szakemberei között, 
is. A munkát Cirner és Liugner nagyenyedi 
nyomdász ezég fogja nemes ambiczióval ki­
állítani, a képeket pedig hazai műintézetek 
készítik el.

— A nagyenyedi ev. ref. theologiai 
akadémia tanár-kara által 18%. évben 
tartandó theologiai alap- és szak­
vizsgákra a ref. püspök által jóváhagyott 
következő írásbeli feladatok tűzettek ki:

a) Alapvizsgára: I. Vallás-filozofiá- 
ból; Polytheismus, pantheismus monotheis- 
mus. Ezen elnevezések a vallásos képzetek 
fejlődésének minő fokozatát jelölik és a 
vallás e különböző alakjai genetikailag minő 
viszonyban állanak egymással? 2. Ó-szövet­
ségi bevezetésből: A Ruth könyve rövid tar­
talma ; keletkezési kora, Íratásának czélja. 
3. Egyháztörténetemből: Adassuk elé, hogy 
a 16-ik századbeli reformátorok és tanaik 
ellen az ágostai vallási békéig minő neve­
zetesebb pápai és birodalmi gyűlési lialáro-
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zatok hozattak; s ezek ellenében mely 
rendi gyűléseken es hit-vitákon vívták ki 
tanaik es egyházunk lét-jogosultságát ?

h) Első lelkész képesítési vizs­
gára: I. Egyházi beszédirásra: a) Róni. 8. 
15. b) 1. János L 20. c) Znk. 11- 17. 2. 
Ilit- és erkölcstan: Luther és Melanchton, 
Zwingli és Kálvin. A lutheri egyház és ré­
tin inait egyház minő értéket tulajdonított a 
hitnek es minőt a cselekedeteknek? 3. Ó- 
szövetségi bildikából: A kultusz czentraliza- 
cziójának története.

c) Második lel kész képesítő vizs­
gára: 1. Magyar prof. egyháztörténelemből: 
Az I 790—91-ki 2G. t.-cz. lényege és eiedménye, 
k a pcsolat ban kelet kezesének előzményeivel. 
2. Az egyházjog-tanból: Adassák elé röviden, 
hivatkozással az ide von tkozó nevezetesebb 
országos törvényekre, hogy az Árpád-házból 
és vegyes házból származó királyok uralko­
dása alatt minő viszonyban állott a magyar 
egyház és állam; s minő állást foglalt el 
mindakettő a pápasággal szemben? 3. A ho- 
milétikából: Tárgy- es szövegválasztás az 
egyházi beszéd alkotásánál minő viszonyban 
állanak egymással. Egyházi szónok nélkülöz­
heti-e a szöveget ? 4. A gyakorlati biblia- 
magyarázatra: Cselek, könyve 16., 23—34. 
Ezen kívül szóbeli magyarázat tárgyai: I. 
Mózes 2. 15—17; Jerem. 36. 26; Dániel 7. 
13—14; János 4. 10- 11 : Malakiás 4. rész; 
19. zsoltár; Máté 8. 18—20; Luk. 15.
11 — 24; 16. 1 —13; János ev. 3. 14 — 16 
Róni. 1. 16; 5. 19; 1. Kor. 13. fej. Gál. 5. r. 
Jakab 2. 24; Jelenések k. 14. 13.

— Ifjúsági bál. A nagyenyedi Bethlen­
től skol a ifjúsága olvasó egylete és könyv­
tára javára lady patronesse: Br. Radák 
Ádámnó szül. Lázár Olga grófnő, Gr. Beth­
len Sándor, Szász József, Dr Boér Jenő, Szi­
lágyi Farkas védnöksége alatt 1896. évi feb­
ruár hó 8-án a régi városház nagy termé­
ben zártkörű táuczestélyt rendez. Rendezőség: 
Jancsii Sándor, theol. professzor, elnök. He­
gyi Péter, alelnök. Solymosi Lajos, alelnök. 
Kovács István, pénztárnok. Szász Albert, 
jegyző. Balta Mihály, Biró Sándor, Bocz Jó­
zsef, Borbáth Vilmos, Demeter György, Far­
kas Károly, Fehér Pál, Fülöp Kálmán, Ká­
dár Andor, Lás/Jó Jenő Vili. g., László 
Jenő VII. g.. Löt e Pál, Magyart Foren ez, 
Maliié Samu, Mittler Zoltán, Nagy Mihály, 
Papucs Dávid, Puskás Gyula, Rhéilei Fo­
ren ez, Sebestyén Ferenc/, (ellenőr), Szakács 
Ferenc/.. Kezdete este 8 órakor. Belépti díj: 
személy-jegy 2 korona, család-jegy 5 korona. 
Jegyek előre válthatók Cirner ,1. József ke­
reskedésében és este a pénztárnál. Felülfi- 
zetéseket köszönettel fogad és nyugtáz a 
rendezőség.

— Meghívó. A nagyenyedi iparos ifjú­
ság önképzó es hetegsegélyző egylete saját 
pénztára javára f. 1896 évi január 26-án a 
régi városháza nagytermében zártkörű bált 
rendez. Személy-jegy 80 kr, három tagból 
álló család-jegy 2 irt. Jegyek előre váltha­
tók Korbuly Bálint, és Székelyhídi- János 
urak kereskedésében és este a pénztárnál. 
Kezdete pont, 8 órakor. Mint halljuk, derék 
iparosaink a bál sikere érdekében mindent 
megtesznek.

— A műkedvelői előadás elé, mely 
szombaton, f. hó 25-én lesz, kiváló érdeklő­
déssel néz városunk közönsége. Műkedvelőink 
oly jó kedvvel, oly szorgalommal készülnek 
a „Közügyéit“ s a „Phrenolog- előadására, 
hogy a próbák után Ítélve, valóban kiváló 
sikerre van kilátásunk. Nemcsak a jótékony 
czél, a szegény tanulók segélyezése, hanem
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maga a várható műélvezet s részben az elő­
adást követő táuczestély is arra indította 
közönségünket, hogy tömegesen jegyezze elő 
a' helyeket. Felkérjük mindazokat, akik a 
szellemi élvezetet s a jótékony czélt együt­
tesen szívesen szokták pártolni, hogy men­
nél számosabban jelenjenek meg ez előadáson.

— A nagyenyedi kir. orsz. fegyin­
tézet őrszemélyzete üray László igaz­
gató. Röder Antal és Dráveczki Gusztáv 
urak védnöksége alatt 1896. február 1-én a 
„Nemzeti szálló“ nagytermében saját temet­
kezési egylete javára zártkörű táuczestélyt 
rendez. A rendező bizottság: Kovács Fe­
renc/., Nagy Lajos, Mecsér László, Jászai 
Sándor, Kisgyörgv Márton, Puskás Károly, 
Telegdi Károly. Belépti dij: Személy-jegy 1 
korona. Család-jegy 2 korona. Feliilfizetések 
köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyug­
táztatnak. Kezdete este 8 órakor.

— Zártkörű tánczestély. A maros- 
újvári olvasókör kölcsönkönyvtára javára 
1896. évi február 1-én a Stefánia-bánya 
intézkedő termében zártkörű táuczestélyt 
rendez. A rendezőség élén Eri ez Pál elnök, 
Domokos József és Sándor Jenő alelnökök 
állanak.

— Mulatság. A vízaknai Társalkodó- 
Egylet f. évi február hó 1-én a Reithoffer 
vendéglőben saját pénztára javára tombolá­
val összekötött zártkörű kaszinó-bált rendez.

— Egy sikerült vaddisznóvadászat, 
vagyis 4 sertés 5 lövésre. Úri passziójuknak és 
közjónak szolgáló vadász személyek : Dobolyi 
Zsigmond, Tuzson Gyárfás, Péterfi Kálmán 
közjegyző, Elekes erdővéd. Színhely a vingárdi 
„Livádia“ erdő. Idő: folyó év január havá­
nak 16-ik napja. Hatalmas ugatás, csalódás. 
Vadászok visszafojtott lélekzettel lövésre 
készen. „Bálán“, egy tisztes kuvasz, (ki 
még egy pár jeles és legjelesebb társával a 
személyek közé nehezen lett volna beoszt­
ható) 6 tagból álló sertésfamiliát űz. A se­
bes rohanás közben „Csárdás“ (a fényes 
múltú eb) átveszi a hajtást, s ordítva zengi: 
vissza kuvasz a vérbeli nemesek előtt! Két dör­
renés, Tuzson puskájának mindkét csöve füs­
töl. két disznó oldala bánja e füstöt; piros vér 
fröcscsen a hóra (a vadászok áhítattal gon­
dolnak a hecsepecs mártásra). A vadak azon­
ban vágtatva menekülnek, inig egyiknek 
útját nem állják a lihegő kutyák, s a bor­
zasztó vad tusa vadász-beavatkozással és fej­
szecsapásokkal ér véget, mire Csárdás ga­
vallérhoz méltón meghatót tan fogja be a 
haldokló ellenfele szemeit, A másik megseb­
zett. vad ép társai közé menekül, a kutyák 
elszántan követik. Egy pár rövid óra s a va­
dászok bekerítik a disznókat, Tuzson nem 
hagyja jogát s a megsebzettbe gyilkos go­
lyót röpít; Dobolyi nem sokat tétováz, egybe 
leteriti övét ; Péterfi indul a hősi példa után 
s a negyedik hörögve rogy le. Most jön a 
költői igazságszolgáltatás, mit a vadak által 
szörnyen háborgatott vingárdi gazdák hálá­
ból ajáultak föl, minden ház részéről egy 
liter valódi bor alakjában, mit azonban a 
vadászok, szerény utalással, hogy kevesen 
vaunak ily nagy tjiiantuniu megtiszteltetéshez, 
e szép elismerés elköltését oly alkalomra 
halasztották, ha majd egyszer többen lesznek.

- A „Mezőgazdasággal és erdészet­
tel foglalkozók nyugdíj-intézete“ igaz­
gatósága nevében f. hó 14-én Bujanovics 
Sándor elnök vezetese alatt Máday Izidor 
alelnökök és igazgató voltak tisztelegni a 
ninsgu. ni. kir. földmivelésügyi miniszter 
urnái, megköszönve azon 3000 fertőt tevő 
kedves adományát, melyet még a múlt év-
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ben a nyugdíj-intézet javára adott, egyúttal 
további támogatását és jóindulatát kérve,
Ó exczellencziája válaszában kiemelte, hogy 
mily nagy súlyt fektet arra, hogy Magyar- 
ország földbirtokai helyes kezelésben része­
süljenek, s annak alapját csakis a megfelelő 
gazdatiszti karban látja. Ámde a gazdatisz­
tek részéről csak ugv lehet odaadó tevé­
kenységet.1 követelni, ha viszont állásuk és 
jövő sorsuk biztosítva van, ezért tulajdonit 
nagy fontosságot a gazdatiszt! nyugdij-inté- 
zetuek, s reményét fejezi ki, hogy sikerülni 
fog e fontos és áldásos intézményt oda fej­
leszteni, hogy annak működése biztosítva 
legyen, s kitűzött, czéljáuak megfeleljen.

— Fölszólitás. A kolozsvári állami ta­
ni tó-képző intézet 1896-ik évi júniusban 
fogja megtartani fennállásának 25 éves ju­
bileumát. A jubileum előkészítésére bizott­
ság alakult, amely impozáns hangversenyt 
fog rendezni, csupán az intézetben végzet­
tek közreműködésével. Mint a bizottság el­
nöke, alulírott Kecskemét városi zeneiskolai 
tanár ezennel fölkérem mindazon volt pálya­
társaimat, akik a nevezett intézetben képe­
sítést nyertek, szíveskedjenek legkésőbb fo­
lyó január végéig egy levelezőn hollétükről 
tudósítani a elnökséget (Kecskeméten), hogy 
a konczert kiviteléről és rendezéséről szóló 
értesítéseket, azaz jegyzőkönyveket az ille­
tőknek tájékozásul mentői előbb szétküld- 
hesstik. Tisztelettel kéretnek a hazai lapok 
t. ez. szerkesztőségei e fölszólitás szives 
közlésére. Bordeaux Géza, zenetanár Kecske­
méten.

— A Magyar gazdatisztek és er­
dőtisztek országos egyesülete tag­
jait is bizonyára örvendetesen fogja meg­
lepni azon hir, hogy a megindított akczió 
első eredményeként ő msga galántai és 
fraknói Eszterházy Ernő gróf ur az egye­
sület alapitó tagjai sorába lépett 100 írttal. 
E nemes elhatározást a február ö-ki vá­
lasztmányi ülés elé terjesztve, reméljük, hogy 
akkorra e nemes példának több követőjét 
lesz alkalmunk bejelenteni.

— A góbék a kiállításon. Iíisktikül- 
lőmegye egyszerű székely népe — az úgyne­
vezett góbék — tömegesen fognak fölmenni 
Budapestre áz ezredéves kiállítás alkalmá­
val. A góbék közöt t már megindult a mozga­
lom, hogy e látogatás minél impozánsaid) 
legyen. A mozgalmat Gvido Béla unitárius 
esperes kezdeményezte.

— Millenniumi történet. Az „Athe­
naeum“ r. társaság kiadásában megjelenő 
„A magyar nemzet története“ czimü tiz kö­
tetes nagy munkának (millenniumi kiadás) 
49. és 50. füzete most került a könyvpiaczra. 
A 49-ik füzet a második kötethez („Az 
Árpádok kora“), az 50-ik füzet pedig a 
harmadik kötethez („A luxemburgi ház“) 
tartozik. Ez a két kötet ekként, váltakozva 
kiadott füzetekkel fog befejeztetni nehány 
hét alatt. A 49-ik füzetben Marczali Henrik 
egyet, tanár folytatja II. Endre király ural­
kodásának ismertetését; különösen a pénz­
ügyi helyzettel, az arany bulla kiadásának 
körülményeivel foglalkozik és főként erre a 
magyar „Magna Carthára“ vonatkozólag sok 
és igen becses jogtörténelmi adatot hoz fel, 
melyeket eddig a kézi könyvekből nem is­
merhettünk. Ugyancsak közli az „Arany bulla" 
szövegének eddig legjobban sikerült magyai 
fordítását, számos történelmi és jogtudomá­
nyi magyarázatokkal. Ehhez a füzethez két 
szép műmelléklet van csatolva. Az egyik a 
gelenczei ősrégi r. katli. templom „Gsei- 
halmi ütközet“ özépkori freskó-festményé-
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nek színes másolatát tünteti fel lluszka Jó­
zsef remek vázlata után; a második pe­
dig „A budavári helyőrségi templom, 111. 
Endre temetkezési helyén“ pompás fény­
nyomata Dörre Tivadar eredeti rajza után.
Az 50-ik füzetet egy nagyszerű, szili pompás 
műmelléklet nyitja meg „Hasonmás a gyu­
lafehérvári Batthyány-könyvtár Missalejának 
czimképéről. 1377.“ Ugyancsak ehhez a fü­
zethez van csatolva egy igen ritka kép, 
mely „Ilelvoja spalatói herczeget“ ábrázolja 
a konstantinápolyi glagol mise-könyv eredeti 
képe után. Ebben a füzetben Schönherr 
Gyula tovább folytatja a luxemburgi ház 
történetét, a második könyvben Magyaror­
szág és a német birodalom közötti viszony­
ról szólva. Egyes füzet ára 3*0 kr. Előfize­
tés egy negyed évre (12 füzet) 3 frt 00 kr, 
félévre (24 füzet) 7 frt 20 kr. Kapható 
minden hazai könyvkereskedésben. Az elő­
fizetők minden szombaton egy-egy füzetet

— A csoda-fotográfiák. R ö n t g e n, a
würzburgi egyetem tudós tanára, véletlenül föl­
fedezte a légüres Crookes-féle csőnek azon 
tulajdonságát, hogy a villamosság hatása 
folytán eredő sugarai keresztülhatolnak át- 
látszhatlan testeken, pl. egy fa, vagy vastag 
papirdobozon, s az ezek mögött levő tárgyak­
ról fotográfiákat lehet készíteni. E fölfede­
zés korszakot alkotó s első sorban az or­
vosi tudomány fogja rendkívüli hasznát venni. 
Budapesten Klupáthi Jenő dr sikerült foto­
gráfiákat állított elő s képes lapjaink már 
hozzák hr. Eötvös Loránd kezének fényké­
pét, mely a husrészeknek halvány körvona­
lai mellett a csontokat éles, sötét képben 
tünteti föl. s az uj jakon levő gyűrűk mint 
fekete karikák látszanak. Hogy ezen uj 
segédeszközzel mennyi nevezetes dolgot fog 
az orvosi tudomány a szenvedő emberiség 
számára lehetővé tenni, azt igazán csak a 
szakember foghatja fel. Számtalan csonttörés 
rosszul gyógyul be, mert a legpontosabb 
vizsgálat sem képes a tört csont végek hely­
zetét fölismerni. Sok ticzainodás gyógyít,atlan 
marad, mert nem bírunk kellő tudomással 
az elficzamodott ízület helyzetéről. Hány 
golyó fészkel a csontvázban s ott folyton 
tartó roncsolást idéz elő, mert nem lehet 
eltávolítani, nem lévén kipuhatolható a golyó 
helye. A londoni „Lancet“ orvosi lap érde­
kes példát hoz fel. Ugyanis a Guy kór­
házban már hónapok óta fekszik egy matróz 
hüdött végtagokkal. Részeg állapotban hoz­
ták be a kórházba; hátán egy kis vérző seb 
mutatkozott, mely azonban néhány nap alatt 
teljesen begyógyult, de a matróz béna ma­
radt, minden gyógykisérlet sikertelen volt. 
Williamson, az osztály főorvosa, olvasván a 
Röntgen-féle kísérleteket, lefotografiroztatta 
a matróz lábát, és a csontvázon, az utolsó 
hát ős az első keresztcsigolya között idegen 
testet látott a fotográfián, mely nem lehe­
tett normális csont. Felvágta a bőrt, beha­
tolt a csontig és — egy tolikés pengéjét ta­
lálta beékelve a csigolyák között oly szorosan, 
hogy csak csont-kiékelés által távolitliatta el. 
Másnap a már hónapok óta hüdött matróz 
járkálni kezdett.

— A világ legkövérebb és legne­
hezebb embere. Mostanában két érdekes 
férfiú tartózkodik Bálibban, nemcsak a leg­
nagyobb és leghosszabb, de a legkövérebb 
és legnehezebb ember is a világon. Az első 
amerikai, a második svájezi születést!. Canon- 
Berg un, igy hívják a svájezi kolosszust. 
Északi Svájczból származik s most 45 esz­
tendős. Eleintén serfőző volt, de a testi mé­
retei lassatikint alkalmatlanná tették min­
den munkára s igy jutott arra gondolatra, 
hogy pénzért mutogassa magát. Párisba uta­
zása nagy nehézséggel járt, mert a vasúti ko­
csik legszélesebb ajtóin sem fért be s pod- 
gyászt szállító kocsira kellett ülnie. Lyon­
ban a város hivatalos mázsáján a következő 
bizonyít vány t állították ki neki: Magassága 
1.85 méter, mellbősége 1.85 méter, testke-

Közérdek.
rülete 2.25 méter, felső ezomb vastagsága 
1.25 méter, lábszára 0.85 méter, egész súlya 
200 kilogramm.

— Várkonyi Géza, hangzatos név 
alatt egy ismeretlen ember járja be az or­
szágot, ügynöknek adva ki magát ős ezen 
minőségben hamisított okmányok felmutatá­
sával, különféle ezégek es gazdasági gépgyá­
rak részére gyűjtendő megrendelések felvé­
telének ürügye alatt, jóhiszemű gazdáktól 
kisebb-nagyobb előlegeket és váltókat csal 
ki, sőt egyes ezégek részére hamisított 
meghatalmazással fizetések kicsikarását is 
megkísérli. Utóbbi időben az Első Magyar 
Gazdasági Gépgyár czőgőt használja fel űzői­
méi gyakorlására és ily módon sikerült is 
neki, habár csak csekély összegeket (1—2 
forintot) jóhiszemű gazdáktól kicsikarni. 
Ajánljuk a gazdaközönsógnek, hogy a szél­
hámos ügynöktől óvakodjanak.Különben, mint 
értesülünk, az Első Magyar Gazdasági Gép­
gyár Intőzősége körlevelekben hívta fel a 
községi Elöljáróságok figyelmét e szédel­
gésre, mert a jó madár, hogy könnyebben 
rászedhesse a gazdaközönséget, éppen olyan 
levélpapírokat és bélyegzőket csináltatott 
magának, mint a minők említett gépgyáréi.

— Falánk hal. A csuka falánkságának 
érdekes példáját jelentik Londonból. Egy ha­
jós a Kamsay csatornában, a Peterborough! 
kastély közelében, egy majdnem élettelen 
csukát pillantott meg a viz szilién úszni. 
Megfogta a halat és megölte. A csuka gyom­
rában hát hüvelyk hosszú, egy hüvelyk szé­
les, háromnegyed hüvelyk vastag, másfél 
fontnyi súlyú vasdarabokat talált, Ez a „ne­
héz étel“ rontotta meg a csuka gyomrát. A 
falánk állat csupán hét font súlyú volt.

— Angol zsebtolvajok Páriában. A 
párisi rendőrség szellemes módon csípett, 
nyakon két hírhedt angol zsebtolvajt. Az 
utóbbi időben felszaporodtak a panaszok a 
nagy boulevardok zsebtolvajai ellen s min­
den jel angol „kezek“ jelenlétére mutatott. 
Minap este két elegáns ur állt a Boulevard 
des Italiens egyik kirakata előtt, midőn egy 
kissé kapatós öregebb ur botorkált el mel­
lettük. A két gavallér, egyetértő pillantáso­
kat váltva, követi az öreg urat egy szükebb 
utczába. Az öreg ur itt megnézi értékes 
aranyóráját, mire a gavallérok boxereikkel 
megtámadják, az öreg ur azonban egyszerre 
kijózanodva sípot vesz elő, abba beleíuj s 
csakhamar egy csomó titkos rendőr fogja 
körül a londoni gentlemaneket. Az öreg ur 
ugyanis egy tapasztalt detektív volt, ki lépre 
csalta a zsebtolvajokat s ezek most a fog­
házban elmélkedhetnek a párisi rendőrség 
ügyessége felől.

5. oldal.

Ezredéves kiállításunk.
Történelmi re 1 iqui ák a kiállí­

táson. A történelmi főcsoport e napokban 
érdekes és ritka ereklyéket kapott. Marquis 
of Bath angol amatőr Longeat városából 
Tökély Imre és Zrínyi Ilona egykorú olaj­
festményt! arczképeit küldte el és bocsá­
totta az ezredéves kiállítás rendelkezésére. 
Nógrád vármegye közönsége pedig az 1801 -ik 
franczia inzuirekczióból való gyönyörűen 
hímzett zászlóját küldte be, mely egyik ol­
dalán vörös, a másik oldalán kék selyem 
damasztból készült. A nyélre erősített ezüst, 
boglárokon József nádor és neje Alexandra 
Paulowna nevei olvashatók. — A zászló 
nyelének arany gombján latin nyelven a 
következő szöveg van bevésve: „A franczia 
háború alkalmából Alexandra Paulowna ma-
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gyár nádor neje ő Fensége viselvén a zászló- 
anyai tisztet, Hont és Nógrád vármegyék 
nemesi fölkelő seregeinek jelenlétében 1801. 
január 4 én megáldotta e zászlót Migazzi 
bibornok József Nádor lakóhelyén Laxen­
burgban.“ A Hont és Nógrád vármegyék 
czimeróvel díszített gyönyörű selyemzászló 
színes szalagjain a következő ezüst hímzésű 
szavak láthatók: Pro rege et patria.

Agg honvédek a millenniumon.
A 48-as honvédek a múlt évben tartott hon- 
védgyülésüköu egy bizottságot küldöttek ki 
annak megbeszélésére, hogy mi módon ve­
gyenek részt a honvédek a millenniumi ki­
állításon. Ennek a bizottságnak azt a javaslatát 
fogadták el, hogy a honvédek részvétele 
csupán abból álljon, hogy a történelmi csar­
nok egyik termében állíttassanak ki a sza- 
badságharczban használt fegyverek, ruháza­
tok stb. A szabolcsmegyei bon védegylet ke­
vesli azt s most egy körlevélben fordul a 
bajtársakhoz, melyben azt javasolja, hogy e 
nemzeti örömünuepély alkalmával, a nemzet 
kimagasló faktoraival együttesen bár, de 
különleges állásánál fogva egy kidomborí­
tott impozáns tömegben, ugyanazon törté­
nelmi nevezetességű zászlóinak kibontása 
alatt, amelyeknek hadi becsülete megvédé­
sében veiét ontotta, ős Buda várában első 
sorban felvonulhasson és ott, a nemzet köz­
szeretetében tündöklő azon királyi pár előtt, 
mely első fejedelmi tényében, a szegény 
sorsú honvédeknek nyújtott segélyével, egy­
szersmind azok katonai vitézségének elis­
merését dokumentálta, a 48-as honvédség 
mély tiszteletének, igaz magyar őszinte sze- 
retetéuek és hódolatának ünnepélyes alak­
ban kifejezést adhasson.

Millenniumi vasúti kocsi k. Mint 
értesülünk, az államvasutak igazgatósága 
most próbálja ki azokat a személyszállító 
kocsikat, melyeket a millenniumi forgalom 
ellátására építettek. A Pullman n-rend- 
szerü kocsik a legnagyobb kényelemmel 
vannak berendezve, villanyvilágítással és a 
kalauznak szóló csengetyüvel ellátva, kárpi­
tozásuk is fényes s a lehető legnagyobb ké­
nyelmet biztosítja.

Apróságok.
Kávéházban.

Vidéki atyafi: Pinczér!
Pinczér: Parancsol ?
Vidéki atyafi: Hozza nekem a „Telefon 

Hírmondót.“
Jó firma.

Hemzer László betöréses lopás miatt áll 
a bíróság előtt.

Az elnök: Mi a foglalkozása?
A vádlott: Csavargó vagyok.
Az elnök: Szép az elismerés! Van-e va- 

vagyona?
A vádlott: Igen.
Az elnök: Ingóság? Ingatlan?
A vádlott: Csupa ingóság: egy csomó ál­

kulcs, egy feszitő vas és ez a rongyos öltö­
zet, úgy „lesir“ rólam.

Az elnök: Volt-e már büntetve?
A vádlott: Hogyne !
Az elnök: Konstatálom, hogy hét ízben 

volt büntetve és mindannyiszor lopásért.
A vádlott: Helyes!
Az elnök: Volt-e katona?
A vádlott: Nem.
Az elnök: És miért nem ?
A vádlott: (Mosolyogva.) És miért igen?
Az elnök: Tehát alkalmatlan volt. Van-e 

családja ?

6. oldal.

A vádlott: Van, de nincs.
Az. elnök: Hogy érti azt?
A vádlott: Kérem, hat esztendeig ültem 

Illaván és gyermekeim ez idő alatt szület­
tek — Debreczeuben.

Az elnök: Jól van, leülhet. Következik a 
panaszos kihallgatása.

Mértan.
Tanár: Bizonyítsa be, hogy e két három­

szög területe egyenlők.
Tanuló: Becsületemre mondom, hogy 

egyenlők!

Az angol doktor.

Capus Alfréd a Figáróban következő szel­
lemes aprósággal gúnyolja ki az angolokat:

Angol tanár: Ön doktor akar lenni?
Orvosjelölt: Igenis tanár ur!
Tanár: Ez nemes igyekezet. Tudja ön, 

mik egy angol doktor jogai es kötelességei ?
Orvosjelölt: Tudom.
Tanár: És tudja ön, hogy a humanizmus
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he tő gazdasági üzlet pangása! . . . 
Súlyos viszonyok ezek. Nagyon nehezen ta­
lálta bele eme nehéz viszonyok nyomása 
folytán a magyar gazdaosztály magát az. 
újabb gazdálkodás rendszerébe; az élelme­
sebb rész sietett mentő eszközről gondos­
kodni, mivel ama helyes meggondolásban 
volt. hogy ellenkező esetben elnyomja a vi­
lágverseny hatalmas ős mindinkább reánk 
gazdákra nehezedő súlya a válságnak, amely 
még napjainkban is — sajnos — egyre feti- 
turtja magát. A világverseny nyomása alatt 
szenvedő magyar gazdának kétségtelenül ne­
héz helyzetében legelső sorban segélyére 
jött a magyar gazdasági i r o d a 1 o m, 
kitűnő és jól szerkesztett szaklapjaival, má­
sodsorban a politikai sajtó, midőn emez — 
egyesek kivételével — majdnem minden 
lapszámában bizonyos tőrt a mezőgazdaság- 
részére áldoz.

A magyar mezőgazdát a gabona-árak hir­
telen csökkenése, az állattenyésztés cseké­

mily ezélokat tűz ki ön elé?
Orvosjelölt: Tudom.
Tanár: Nos, beszéljen minderről.
Jelöli: Valamely közönséges nemzet, 

mondjuk a német, franezia, vagy orosz nem­
zet kebeléből való doktornak rendeltetése 
például nem más. mint gondoskodni ügyfelei­
ről, meggyógyitni őket, ha lehetséges, és a 
saját zsebeit teletömni honoráriummal.

T a n á í : Tényleg ez az eljárás a másod- 
rangú nemzeteknél.

Jelölt: Az angol doktor ellenben felül­
emelkedik e megvetésre méltó személyi kér­
déseken s csupán Angim érdekét tartja szem 
előtt, más szóval a humánizmusőt, hisz Ang­
lia a humánizmus legtökéletesebb megteste­
sülése.

Egy nevére érdemes angol doktor előtt 
valójában közönyös kell, hogy legyen, vájjon 
meggyógyitja-e betegeit, vagy sem; első sor­
ban s főleg hazája hatalmát kell terjesztenie. 
Következőképp fel kell áldoznia vagyonát és 
exisztencziáját, hogy fegyvereseket gyüjthes- 
seu s azokkal az angol gyarmatokkal szom­
szédos területre betörjön. Ezek az expedi- 
cziók kiváltképp béke idején ajánlatosak.

Tanár: És ha történetesen az angol 
doktort agyonlövik . . .

Jelölt: A tudománynak megvannak a 
maga vértanúi.

Tanár: Mikép érinti ez az elmélet az 
emberi jogokat?

Jelölt: A tudomány végczélja az em­
beriség teljes boldogsága. Az emberek pedig 
nem lehetnek boldogok, csak úgy, ha angol 
alattvalók. Ezt kell megvalósítani minden 
angol tudósnak, különösen pedig a dokto­
roknak.

Tanár: Ki korunk legtudósabb angol 
doktora ?

Jelölt: Feltétlenül dr. Jamesson.

Közgazdaság.
Pártoljuk a magyar mezőgazdasági 

irodalmat.* „
Válságos helyzetben van a magyar mező- 

gazdálkodás A nyolczvanas évek elejétől 
kezdve, midőn a nyo cz forintos buza-árak 
hányát lani kezdettek, indult ki Amerika 
nyomása folytán az árhanyatlás súlyos kö­
vetkezménye: a gazdaosztály lassaukénti el­
szegényedése, az állam terheinek alig-alig 
való elbírása, midőn a külföldi verseny nem 
akart szűnni, akkor állott elő a ma is érez-

* Ezen általános érdekű ezlkk ulánköz.lcsére a társ- 
és szaklapok felkéretnek. Rovatvezető.

lyebb jövedelmezősége, a kiválóbb szőlőterü­
letek majdnem megment hetetleu elpusztu­
lása, a fillokszera pusztítása folytán egyes 
termények, mint a dohány, ezukorrőpa, ken­
der, stb. nem sikerülése, azon kellemetlen 
helyzetbe sodorták, hogy birtokának jöve­
delmezősége hirtelen megcsappanván, tehe­
tetlenül, de mégis nem elhagyatva állott, 
mivel a gazdát pártfogásába vette a magyar, 
gazdasági szakirodalom, amely a viszonyos­
ság elvének hódolva, kéri a gazda-osztály 
által való pártoltatását is egyszersmind.

Aki figyelemmel kiséri az egyes közgaz­
dasági momentumok fejlődését, a fejlődés 
eredményét: az általános közgazdaságra való 
kihatását a gazdasági szakirodalomnak, azt 
tapasztalja, hogy a magyar gazdasági iroda­
lom gazdáink által még most sem ré- 
s z e s ti 1 abban a pártfogásban, a m e- 
1 y e t való b a u m e g é r d e m e 1, mivel a 
szakirodalom az összes magyar gazdák ér­
dekéért, küzd, az összes magyar gazdák 
boldogulása a czélja' és feladata, sohasem 
vezérli egyesek érdekeinek előtolása, és 
éppen ezért, tarthat jogosan igényt gazdáink 
pártfogására. Senki sem követelheti tőlünk, 
— már elvből sem tehetjük ■— hogy kivá­
lóan egyes gazdasági szaklapokat ajánljunk. 
Minden gazda egyénisége szabja azt meg 
hogy melyik gazdasági szaklapot járassa; 
egyetlen gazdasági szaklapunk sincs, amely 
praktikus irányú ne lenne, tehát mindenik 
jól van szerkesztve; szakirodalmunk jó, né­
pies, gyakorlati irányt követ, és a gazdának 
bármely kérdésére a legnagyobb készséggel 
s z a k s z e r ti felvilágosítással szolgál.

Válságos gazdasági helyzetünk megterem­
tette ama körülményt, hogy csak okszerű 
gazdasági rendszer tizése mellett, lehet magas 
üzleti hasznot produkálni a gazdaságban; 
az okszerű üzleti rendszereket, illetve azok­
nak alkalmazását, mikénti keresztülvitelét 
az egyes gazdasági ágaknak a gazdasági 
szak-lapok által megadott irány-elvek köve­
tése által érhetjük el.

A nyugoti államokban, hol a gazdasági 
kultúra magas fokon áll, hol a legkisebb 
földmivelö gazda is okszerűen gazdálkodik, 
hol a gazdálkodó népség félakkora területről, 
mint nálunk, kétszer akkora jövedelmet 
mutat fel: ott az utolsó föld mi vés 
gazda is sza k- lapot olv a s, pártolja 
a gazdasági irodalmat, és elismeri, hogy 
szak-lap használata nélkül a mai gazdasági 
viszonyok közepette okszerűen, főleg pedig 
üzleti haszon felmutatása nélkül nem lehet.

Mennyivel inkább szükség van miualnnk
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mindezek gyakorlására ? A magyar gazda- 
osztályt lépteu-nyomon terhek sújtják, hely­
zete válságos, terményeit alacsony áron 
kénytelen eladni, gyakran azért, mivel az 
ár-alakulások felől nincsen kel­
lőleg értesülve, hiányozván házánál 
egy jő szaklapnak - második barátnak — 
jelenléte.

** *
Távol minden érdek- és felhívástól, őszin­

tén mondottam el eme rövid sorokban néze­
teimet a magyar mezőgazdasági irodalom 
pártolása ezéljából. Szakirodalmunk méltán 
megérdemli gazdáink vészéről a nagyobb 
érdeklődést és pártolást, Vajha szerény so­
raim által igen sok buzgó és haladni 
vágyó gazdatársamat nyertem volna meg 
a nemes czél elérésére, amely nem más, 
mint a magyar mezőgazdálkodási irodalom 
hathatós előmozdítása, párosulva a magyar 
gazda-osztály pártfogásával is egyúttal.

Székelyhidy Viktor.

A szölötörköly, mint baromfitakar­
mány. A szőlőtörkölyt használat után se 
dobjuk el, hanem gondosan kiszárítva, szel- 
lős helyen tegyük el, mert az igen jó pót­
takarmányt ad télen a baromfinak. Különö­
sen pedig a pulyka és galamb szereti na­
gyon. Ahol olcsón kapható, jól.teszi az élel­
mes ember, ha ezen czélra pénzért is meg­
veszi a baromfiai számára,

Borovicska készítése. A borovicska 
készítésénél 100 liter borovicska előállításá­
hoz veszünk 100 liter lágy vizet, ehhez adunk 
5 klgr. czukrot, 1 klgr. komlót, 30 gramm 
koriandrumot és 30 gramm borkősavat s az 
egészet megfőzzük, a főzésnél a képződő ha­
bot leszedvén. A hab leszedése után még 
egy óráig főzzük, azután szőrszitán átszűr­
jük. Ha a folyadék 18—20 fokra lehűlt, 
adunk hozzá egy fel klgr. élesztőt és be­
fedve addig hagyjuk, mig egész fehér felü­
let nem képződik. A keveréket azután hor­
dóba öntjük és 48 óráig erjedni hagyjuk, 
miközben minden 6-ilc órában hideg vizet 
öntünk hozzá. Ennek megtörténte után a 
hordót bedugaszoljuk, pár napig állani hagy­
juk, mire a bor teljesen megtisztul. A boro­
vicska aztán üvegbe lefejtve a pinczébe 
kerül.

Csarnok.

Igazmondás.
— Szőcs Géza noveletteje. —

— Higyje el, asszonyom, hogy tökéletesen 
úgy vau a dolog, amint beszélik. Ha min­
dig és mindenben igazat mondanának az 
emberek, rövid idő alatt harczban állana az 
egész társadalom. Meggyülöluők egymást 
azok, akik leginkább szeretjük egymást. Ki­
tagadná fiát az apa, visszaktildené a jegy­
gyűrűt a jegyes, elcsapná alattvalóját a 
főnök.

A meggyőződés melegével beszélt a szép 
barna férfi. Egy alacsony széken ült az ott­
honos, finom berendezésű kis öltözőben, 
melynek úrnője a pamlagon pihent törökös 
pongyolában.

Mosolyogva felelt rá a szép asszony 
hangjában volt egy kis ingerkedés.

— Magának nincs igaza. Mindenben pesz- 
szimista. Hisz éppen akkor volna a jó világ, 
ha nem ámítanék egymást, hanem figyel­
meztetnénk mindenkit hibájára. Lássa, maga 
éppen azért tetszik nekem, mert mindig 
ellenkezik velem s igazat mond, vagy akar 
mondani.

— Én sem mondok mindig igazat. Hizol- 
gek magának, asszonyom, mint a többi — 
csakhogy nem úgy, mint ők. Maga is nő, 
mint a többi. Szereti a tömjént és hódo­
latot.

Kigyult erre az asszony areza. Ránczokha 
szedte bársony homlokát, mérgesen dobban­
tott parányi papucskájával a szőnyegen.

— Csúnya! Haragszom magára.
— Ugv-e, igazam van? Mindjárt megha­

ragszik, mihelyt igazat beszélek.
— De nem beszólt igazat.

Ha parancsolja, nem bánom, megadom 
magamat.

— Én nem parancsolok semmit, de főn- 
tartorn, amit mondtam.

— Tehát fogadunk ?
— Mire?
— En mától kezdve mindenkinek igazat 

mondok. Nem parasztoskodon], de ha kér­
deznek, őszinte leszek minden tartózkodás 
nélkül -— egy hétig. Ha összevósz velem 
mindenki, meggyülölnek: akkor megnyertem 
a fogadást; ha megmaradok annak a uémi- 
kép kedvelt alaknak, aki ma vagyok, maga 
nyerte meg.

— Igen, de akkor mit nyerek magától?
— Egy carta biancát. Arra irhát, amit 

akar, s én tartozom a rendeletet követni. 
Elküld bet Szudánba, vagy Indiába tetszés 
szerint, vagy tudom én mit ir majd rá ? De ha 
én leszek a nyertes, akkor — akkor — adja 
nekem a kezét.

— Bolondos! s meglegyintette a férfi ar- 
czát. Még mi nem kellene ? Hanem ráállok, 
ha ismételten megígéri, hogy senkit sem 
provokál, és nem pavasztoskodik — szokása 
szerint.

— ígérem.
S kezet fogtak.
Esteledni kezdett. A kandallóban vígan 

pattogott a tűz, vöröses fénye bevilágította 
az asszony pajkos arczát, amint kaczéran 
bigyesztette föl ajkait.

— Még ma este azon gondolkozom, hogy 
mit Írjak majd arra a lapra.

Ő nem felelt semmit. Búcsúzott:
— Egy hétig nem jövök. Ma kedd. Jövő 

szerdán reggel eljövök, hogy bejelentsem az 
eredményt.

— Várom!
*

Egy pár nap múlva furcsa dolgokat kezd­
tek Varsóczy Arisztidről, a b—i társaság 
kedvelt alakjáról suttogni.

Nem lehet érteni azt az embert semmikép!
Eddig úgy ismerték, mint mindenkitől 

független, szókimondó gentlemant, de most 
már olyan paraszt, mint a pokrócz. Honnan 
szedhette ezt a magaviseletét?

Monyoródy ezredesué azt kérdi tőle, hogy 
tetszik az uj toiletteje?

Hát hiszen az igaz, hogy már vénecske 
asszony és mégis rikító ruhában jár s sze­
ret magának a fiatal tisztekkel udvaroltatni, 
de az már még sem járja, hogy Varsóczy 
ezt szemtől szembe megmondja. Ha éppen 
párbajt akart, kereshetett volna más utón, 
kár volt azért szegény Tegző századosnak, 
aki éppen ott volt s magáévá tette az ügyet, 
a karját megvágni.

A dúsgazdag nagybátyjával is összeve­
szett. Szent igaz, hogy az öreg, korát te­
kintve, egy kissé léha s bomlik a primadon­
nák után, de hát teheti, mert ur és van pénze 
hozzá.

Kérdi öcscsét, hogy mit szól legújabb „hó­
dításához“ ?

Közérdek.
Erre tart neki a bolond egy prédikácziót, 

hogy öreg emberhez nem illik az ilyesmi, 
mert úgyis csak szarvakat raknak a homlo­
kára, s kinevetik a hála mögött.

A bácsit majdnem megütötte a guta, úgy 
felmérgelődött.

Az alispánnal is összekapott kártyaközben. 
Mindenki tudja, hogy a nagyságos ur egy 

kicsit fösvény s nagyon szereti, ha nyerhet 
a kártyán. Ezért a legnagyobb óvatossággal 
játszik. Iíuporgatja a garast. S a mellett 
mindig dicsekszik, hogy ennyit meg ennyit 
veszített, milyen hallatlanul merész csínyekre 
vetemedett a csöndesben.

Az eszeveszett, fiatal ember rávágta egy­
szer, hogy ő sohasem látott még ilyen dol­
got a nagyságos úrtól, produkáljon már 
egyet, hogy lássa ő is.

Az orvosnak meg a lovait gvalázta le, 
pedig azok az ő főbüszkeségei.

Egyszóval rövid idő alatt majdnem min­
denki megharagudott reá a városban. Né­
melyek sajnálták: szegény fiatal ember! 
Higyjék el, nem rossz akaratból, vagy dölyf- 
ből teszi mindezeket, hanem bizonyosan va­
lami agybaja van.

Az orvos is azt mondja, hogy a fiúnak 
elmezavarban kell szenvednie. Az ő hétszáz- 
forintos pár feketéjét silány gebéknek látni 
és mondani!

Pedig csak azt mondta az „elmebeteg“, 
hogy azok a lovak nem érnek hétszáz forin­
tot, s nagyon csodálkozik, hogy az orvos ur 
annyit adott értők.

Megfigyelés alá kellene venni a fiatal em­
bert, de nem lehet, mert már nagykorú és 
önálló. Közveszélyes dolgot még nem csele­
kedett, hanem azt hiszik, nincs már messze 
az sem. Most még csak gorombáskodik, majd 
átmegy a tettlegesség terére is, mint Csipke 
törvényszéki jegyző, egy szerfölött nyájas, 
mindig mosolygó, cau de cologne illatú ifjú 
mondta a kaszinóban.

Tehát várják, hogy mikor fog teljesen 
megbolondulni.

A szép Elza asszony pedig hallja mind­
ezeket.

0 nem tudakozódott utána, de akaratlanul 
is fülébe jut a kósza hir.

Tehát mégis neki lenne igaza?
Úgy látszik, mégis többet ér a közmon­

dás, amely szerint betörik a feje annak, a 
ki igazat szól, mint a vallás és morál összes 
tanításai. Azokat kineveti az élet, a hazug, 
üres hiúságon és hízelgésen, kényuraskodá- 
son és rabszolgaságon alapuló élet.

Alig várja már, hogy jöjjön Arisztid — a 
nyereményért.

Sok neki egy hét; eddig mindennap látta. 
Elmúlik a hét.
S elmúlik az Elza migrénje is, mely addig 

folyton tartott, úgy, hogy nem fogadhatott 
senkit.

A szobalány belép a kis égszinü öltöző 
ajtaján s mosolyogva jelenti:

— Varsóczy ur.
— Joliét.
S belép a nyertes fél. Látszik az arczán, 

hogy sok kellemetlensége volt a lefolyt hét 
alatt.

Elza elébe szalad, s nem is engedi, hogy 
szóhoz jusson.

— Nem bánom, amiért megnyerte a fo­
gadást. Szegény fin! Még azt mondták, hogy 
bolond. Bizony sok baja volt — egy fogadás 
miatt — miattam. S maga mellé ülteti a 
puha pamlagra. Kezébe teszi a piczi rózsás 
kezét:

— Fogja, itt van — a nyeremény­

7. oldal.
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tárgy. De mondja csak, eleget tett a fel­
tételnek, tudniillik, hogy nem bánt senkit 
szándékosan?

A férti csak most tud szóhoz jutni. A te' 
kintetéből látszik, hogy alig bir magával, 
szeretné keblére öleini a szép nyeremény­
tárgyat, de várja, hogy ő tegye meg. Kissé 
reszketve feleli:

— Eleget tettem. De mondja csak — 
mondja, nem esik rosszul, hogy elveszítette 
a fogadást? Meg-megremeg a hangja, amint 
beszél. Letérdel az asszony előtt:

— Mondja, hogy szeret-e?
S lesüti szemeit:
— Mit irt volna arra a fehér lapra, 

édes?
A szép asszony nevetve öleli magához az 

ifjút. Megczirógatja, s kissé kipirulva adja 
neki az első csókot.

— Bohó tin! Hisz úgyis csak az volna 
az eredmény, ami most! Csak maga, csak 
te lehettél mindenképpen a nyertes!

Szerkesztőség :
I)r. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadók: Cirner és Lingner.

Cirner és Lingner könyvnyomdája, Nagy-Enyeden.

Béli selyemszöveteket 35 krtól
14 Irt 05 krig luéterenkint - valamint fekete, fehér, 
színes lleuneberg-sclyem 35 krtól 14 fit 65 krig 
mélercnkint. sima csikós, In ozkazott, mintázottak, 
damaezt stb, (mintegy 240 különböző minőség, 
2000 különböző szán és mintázatban stb.) a mcgren- 
delt áru postából'- és vámmentesen n házhoz 
szállítva, mintákat posta fordultával klild: 
HENNEBERG U. (cs. Mr. udvari szállító) 
selyemgyára ZÜRICHBEN. Svájczba ozimzett 
levelekre 10 kros, levelezőlapokra 5 kros bélyeg 
ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pon­
tosan eliutéztetnek. (b

59—96. főisp.

Pályaznti hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Alsófehér- 

vármegye kisenyedi járásában, Koncza 
székhelyen, nyugdíjaztatás folytán a já­
rási orvosi állomás üresedésbe jővén, 
ezen 500 frt évi fizetés és 150 frt uti- 
átalánynyal javadalmazott állásra ezennel 
pályázatot hirdetek és felhívom mindazo­
kat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
miszerint életkorukat, családi állapotu-

kát, eddigi működésüket, továbbá az 
1883. évi i. t.-cz. 9. §-ban előirt elmé­
leti képzettségüket és a iiagymlgu rn. 
kir. belügyminiszter urnák 1893 évi 
80099 számú szabályrendelete szerinti 
tisztiorvosi vizsgálat sikeres letételét iga­
zoló okmányaikkal felszerelt pályázati 
kérvényüket hozzám f. évi január hó 
30-ig bezárólag torjeszszék be. 

Alsófehérvármegye főispánjától. 
Nagy-Enyed, 1896. január 16-án.

Zeyk Dániel,
2—3 főispán.

NNNNNNNH

7. szám.

Kerestetik bérbe 
Enyed közelében 10—20 
hold szántóföld takar­
mány-termesztésre.

Czim megtudható íi 
kiadóhivatalban. 3-4
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